VBK bevezető fizika 	10. anyag
Javasolt sorrend:
10.4.
10.6.
10.32.
10.11., 11.17., 11.33., 12.5.
11.10., 12.9.

10.4. Mekkora annak az anyagnak a törésmutatója, melyre 60°-os beesési szög alatt ejtve a fényt, a visszavert és a megtört fénysugár merőleges lesz egymásra?
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10.6. Fénysugár esik 30°-os beesési szöggel egy plánparalel üveglemezre (n = 1,5). 
Milyen vastag az üveglemez, ha a fénysugár a lemezből kilépve, haladási irányára merőlegesen 1,94 cm-t tolódott el?
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10.11. Szerkesszük meg az ábrán látható 
A, B, C, D, E világító pontok képeit. Szerkesztésünk pontosságát számítással ellenőrizzük!
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10.32. Prizma egyik lapjára merőlegesen fénysugár esik. A prizma anyagának törésmutatója 1,6. Mekkora az a minimális törőszög, amelynél a másik lapon nem lép ki a prizmából fénysugár?
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11.10. Hány dioptriával változik meg a szemlencse erőssége, miközben tekintetünket a csillagos égboltról a tiszta látás távolságában (25 cm) levő könyvre visszük?
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11.17. Szerkesszük meg az ábrán látható 
A, B, C, D, E világító pontok képeit. Szerkesztésünk pontosságát számítással ellenőrizzük!
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11.33. Mekkora lehet annak a lencsének a fókusztávolsága, amellyel a padlótól d = 2 m távolságban lévő csillár képét a padlón elő tudjuk állítani?
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12.5. Az ábrán összetartó, S pontban egyesülő fénynyaláb látható. A nyaláb útjába S-től 30 cm távolságra 4 dioptriás lencsét helyezünk úgy, hogy a nyaláb szimmetriatengelye és a lencse optikai tengelye egybeessék. 
Hol egyesülnek ekkor a fénysugarak?
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12.9. Egy távollátó ember számára a tiszta látás távolsága 50 cm. Hány dioptriás szemüveget kell viselnie ahhoz, hogy tiszta látásának távolsága a normális (25 cm) legyen?
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10.6.

A fénysugér az dbran P; pontban éri el a planparalel lemezt, és
P, pontban 1ép ki beléle.

A B torési szog a torésmutatéd és a beesési szog ismeretében ki-

szamithaté :
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Az 4brérél leolvashat6, hogy f
] és y egylitt 30°-ot ad, tehdt:
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Ezt felhasznalva, a lemez vastagsdga egy mésik derékszogli ha-

romszdghb6l:

d = PyPy-cos 8 = 10,64 cm -cos 19,5°%;

d=10cm. (Elég vastag iiveglemez!)
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o (kicsinyitett, valddi).

1 (egybevégé, valddi).
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A D pontbdl kiinduld, széttarté sugdrnyalab a tiikorrsl Ggy ve-
rédik vissza, hogy a visszavert fénysugarak egyméssal
pérhuzamosak lesznek.
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10.32.

Az dbrérdl leolvashaté
akovetkezd geometriai
Gsszefiiggés:

90° — o = 90° —
tehdt: « = g.

A mésodik lapon akkor
nem 1ép ki a prizmabdl
fénysugér, haott tel -
jesenvisszave-
rédik. A teljes
visszaver8dés feltétele
pedig:
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o > 38,7°;
Ezek szerint: p > 38,7°.
A minimdlis torészog tehat 38,7°.
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1.10. Az emberi szem leegyszer{isitett modellje a kivetkezs: a fény a
pupillan keresztiil egy valtoztathaté fokusztdvolsaga lencsére
jut, amely a mogotte meghatarozott, allandé tavolsdgban levd
ideghartydra képezi le azt a targyat, amit néziink. A képtévol-
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sag alland6. A targyak viszont kiilonbo6z6 tavolsdgban vannak a
szemlencsétSl. Hogy az éles kép mindig az ideghdrtydn kelet-
kezzék, a lencse fokusztivolsdga valtozik (a fiiggeszté izomros-
tok domboribb4 vagy laposabbd alakitjak). A szem fokuszta-
volsdga olyan hatérok kozott valtozik, hogy koriilbeliil 10 cm-
t8l a végtelenig élesen ldthatjuk a targyakat. A szemnek ezt a
tulajdonsdgét alkalmazkoddé-képességnek (ak-
komodacidénak) nevezziik. Azt a tavolsigot, amelyhez a
szem megerGltetés nélkill alkalmazkodik, a tiszta latds
t4dvolsdgédnak nevezzik. Ez azt jelenti, hogy a szem szd-
méra a legkedvez6bb a tiszta litds tdvolsagihoz valé alkalmaz-
kodéas. Legkevéshé faraszté az olvasds, ha a konyvet a tiszta 14-
tas tavolsagaban tartjuk a szemiinktdl.

Ha a csillagos égboltra néziink:

iy =0, a szemlencse erdssége, dioptridja Dy ; ha a konyvet nézziik -
fp = 0,25 m, a szemlencse erGssége Ds.

Mindkét esetre felirva a leképezés torvényét:

1 1
Dy'= —F —
th &
1 1
Dy =— +—
ta k&
A szemlencse dioptridjanak megvaltozdsa :
1 1 1 1 1
Dy—Dy =———=— -——=4——0;
to t; 0,25m oo m
1
Dy — Dy = 4—.

m
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f = 0, tehdt az osszes kép virtudlis.





image13.jpeg
11.33. A csillarrdl a padlén elallitott kép valédi. Az eléz8 feladatban
beléttuk, hogy a targy és valédi képe kozott 4f a legkisebb t4-
volsag. Ezért a csillar és a padlé kozotti tavolsag legalabb 4f kell,

hogy legyen.
Vagyis d > 4f és igy [ < Z

a feltétele annak, hogy a képet el§ tudjuk 4llitani.
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12.5.

Az 8 pont a lencse leképezése szempontjabél virtuslis targypont-
nak tekinthets. Ez azt jelenti, hogy a leképezési torvény alkal-
mazésa szempontjabdl a targytivolsdgot negativ eldjellel kell
venniink (a szokasos eljelvalasztisi megallapoddsnak megfele-
16en). A lencse fokusztévolsaga :

f=l:lm = 25 cm.

D 4
A leképezési torvényt alkalmazva :
1 1 1

)

Tt f
Jis ft. 25cm (—30 cm)

t—f —30cm —25cm
k =13,6 cm.

Valédi kép keletkezik, a gyfijt6lencse kozelében, attél 13,6
cm-re, az § pont oldaldn.

B
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12.9.

A tiszta l4tés tAvolsdga az a minimélis tdrgytévolsig, amelyrsl
megerSltetés nélkiil éles képet 4llit el§ a szem. A tdvolldté szem
tiszta l4tdsdnak tévolsdgdt gyfijtélencse alkalmazésival lehet
csokkenteni.

Legyen t; a szemiiveg nélkiili, ¢, pedig a szemiiveggel val6 nézés-
hez tartozé tiszta latés tévolsdga, f; a szem, f, pedig a
szem + szemiiveg rendszer megfelel§ fékusztévolsiga. Felhasz-
nélva, hogy a képtavolsig a szemben mindkét esetben azonos:
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Ezenkiviil a szem (D) és a szemiiveg (D’) dioptridjira vonatko-
zban:

D, + D' =D,;
1 1

D =D, —Dy=—; 3)
2 h

ahol az f; és f, tdvolsdgokat méterben kell behelyettesiteni. He-

lyettesitsiik (1)-et és (2)-t a (3)-ba:

p_lyl 1 1 _tn—t 05m—025m 1

BOR g T SRR 0,5m-0,25 m m

D = 2 dioptria.
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10.4. Felhasz

nalva, hogy a visszaverddési szog ugyanannyi, mint a
0g (== 607), az abrardl leolvashatd, hogy a torési szog

", Akkor pedig:

Vs

in 60°

sin 30°





